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XapaKTNPIOUOC OTOXACTIKWY OIEQYATIWV

Q)¢ TTPOG TN oX€0ON TWV T.J. TTOU TNV ATTOTEAOUV, Hia dIEPYQCia UTTOPEI VA XOPAKTNPIOTEI:
* Aigpyaoia ge avecaptnteg Trpooaucnocic (Process with independent increments)

* Algpyaaoia pe oTaoipeg rpooaunocig (Process with stationary increments)

* (loxupd) otaoiun (Strongly n strictly i atrAd stationary process)

* Mapkofiavry (Markov process av T = [0, +~) 3 Markov Chain av T = N)

* AobBevwc otaoiun (Weakly stationary process)

* [kaouolavry (Gaussian process)

* AvavewrTikr (Renewal process)

* Aladikaoia diakAddwoncg (Branching process)



(loxupd) 2TACINEC OTOXAOTIKEC DIEPYATIEC
Mia kaTnyopia oTOXAoTIKWYV JIEPYATIWY TTOU Ba JEAETIIOOUME OTO TTAQICIO TWV
MapkoBiavwy aAucidwv givai ol (1IoXupd) OTACIMESG OTOXAOTIKEC DIEPYOATIEC.

NEPe OTI hia oTOXAOTIKA aveEAIEN gival (1o0Xupd) oTaciun (stationary ny strict/strictly
stationary i strong/strongly stationary process) o6tav yia ka6e n kai yia kabe t , t,, ..., t €T,

Karyia kae 1> 0, Ttw. t, +1,t,+71,...,.t +T€T, Tadlaviouarta
[X(t,), X(t,), ..., X(t )] kau [X(t, + 1), X(t, +71), ..., X(t_ +7T)]
EXouv Tnv idla Koivh Katavoun mlavoTtntag, dnAadn

Ft1, t2, ..., tn = Ft1 +1,82+71,...,tn+ 1

Apeon ouveTtTela: yia KGOe t, T, Ta X(t) kai X(t + 1) €ival icovopa (Ox1 atrapaitnTa
avecapTniq).



(loxupd) 2TACINEC OTOXAOTIKEC DIEPYATIEC

ATré Tr]V IOéTnTG |:t1,t2, ...,tn= Ft1 +1,2+71,...,tn+ 71 eéTOVTGg n= 1, éXOUIJg Ft1 = Ft1 + 719 T> O,
onAadn n katavoun mBavotnTag Twv {X}, t € T, dev e€aptdaral amd 1o deiktn t, 1

F(x)=F(x),t€ T.

ATTO TNV TTAPATTAVW ICOTNTA TTPOKUTTTEI OTI

m(t) = E(X(t)) = fiitdF(t) = m = otaBepd
Var(X(t)) = E(X(t?)~ E(X(t)? = [ 2dF(t) - m® = otabepi

dnAadr T16co n Taon (trend) 6co kai n diakupavon (variance) sival oTaBePES yia
KaBe {X}t € T.



(loxupd) 21A0IMEC OTOXAOTIKEC DIEPYOATIEC

H xpovooeipd TTou aTtreikovifeTal gival Jia EKOOXH TwV TIUWV TTOU UTTOPEI VA TTAPEI Jid OTACIMN OTOXAOTIKN OlEpyaaia

Stationary Time Series
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(loxupd) 21A0IMEC OTOXAOTIKEC DIEPYOATIEC

H xpovooeipd TTou aTtreikoviCeTal €ival Jia EKOOXH TWV TIUWYVY TTOU UTTOPEI VA TTAPEI Jid M OTACIYN OTOXAOTIKN dliEpyaaia
Non-stationary Time Series
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(loxupd) 21A0IMEC OTOXAOTIKEC DIEPYOATIEC

H xpovooeipd TTou aTtreikoviCeTal €ival Jia EKOOXH TWV TIUWYVY TTOU UTTOPEI VA TTAPEI Jid M OTACIYN OTOXAOTIKN dliEpyaaia

CO2 Concentrations for Mauna Loa Observatory
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(loxupd) 2TACINEC OTOXAOTIKEC DIEPYATIEC

Ao TNV 100TNTA Fyy 1o 0n= Fusrper . men BETOVIOGN =2, =0,1,=t—s, KaI T =s, 6TTOU
s < t, TTaipvouue

FO,t—S = Fs,h

onAadn n koiv katavoun Fg Twv X, X, eapTatal atrokAeIoTIKA a1rd TN dlagopd & =t — s,
Kal OXI a1TO TIC OUYKEKPIMEVEG TIMEC TwV t, s. KaBwg n E[X(t)X(s)] TrpoadiopileTal TTARpWGS
atroé v F , ouvayoupue OTI KAl N cuvapTNON TNG ouvdlakupavong

C(s, t) = Cov(X(t), X(s)) = E[X(t)X(s)] — m(t)m(s) = E[X(t)X(s)] — m?,
eCAPTATAl ATTOKAEIOTIKA aTTO TN d1agopd & =t — s. [diaitepa, Bpiokoupe Om
C(s, t) =C(s,s+0)=C(0, d)



(loxupd) 2TACINEC OTOXAOTIKEC DIEPYATIEC

Kabwg¢

p(t,s) = Cov(X(t),X[s))  _ C(t, s) c(0, )

W var(X(t)v/Var(X(t))  VVvar(X(0))-vVar(Xx(0))  VarX(0)’

ouvayeTal 0TI KAl 0 CUVTEAEDTNG OUOXETIONG TWV X, X, O€ Hid OTACIUN OTOXAOTIKN

dlepyaaia eCapTATAl ATTOKAEIOTIKA ATTO TN O1aPopd O =t — s, Kal OXI ATTO TIC CUYKEKPIMEVEC
TIMEC TWV t, s.




(loxupd) 2TACINEC OTOXAOTIKEC DIEPYATIEC

Eival oragiun uia otoxaarikn dlEpyQaia TTOU QTTOTEAEITAI QTTO ICOVOUEC KAl
aveéapTnNTeS T.U.;
¢ > Amavrnon

-
o,

O Nai, 01611 oTnV TrepiTmwon autn Fy = F, (= F)yiakdBe i, j e T (iloovopia)
KAl ETTITTAEOV

Fxixiz. . xtn = Fxt1" Fxg oo " Fxn (5 F") = Fyur oer . n+: (AVEGAPTNOIQ)



(loxupd) 2TACINEC OTOXAOTIKEC DIEPYATIEC

Eival agloonueiwTo woTdoo TTWE N UTTOBEC TNC ICOVOMIaC TWV T.J. OEV QPKEI yIa TN
oTaoIuoTNTA. AnAadN utToPEi Mia digpyaaia va atroTeEAEITal ATTO I0OVOUES (OAAG OXI
AVvECAPTNTEC) T.J. XWPIC va gival OTACIUN.

NMapadeiyua
H{X,neN}, ye X, ~N(, 1) kaiylaka@@ene N, X, =X, =X kX, =X . =-X.
Tote, n {X , n € N} amroteAeital ammod 1I00VOUEG T.4. KABWG

F(X) = P(X, £x) = P(X, 2 -x) = 1-P(X, < -x)=1-(1-P(X,£x)) = P(X, £ x) = F,(x),

xol
eV Qavepd, Ta ¢euyn (X, X,) kai (X,, X,) dev £xouv idla KoIvi KATavoun TTI6avoTnTag.

2nueiwon: Avti TnG N(O, 1) BautTOpOUCE VA XPNOIUOTTOINOEI OTTOIAONTTOTE CUPMETPIKN, KN TETPIMUEV KATAVOUN.



21a01uNn Aligpyacia — ZTACIMES TTPOCAUENOEIG
AZloonuEiwTO €ival TO £EAC TTOPICHA TTOU APOPA TIC OTACIHES dIAdIKATIEC
ouvexoug xpovou. Avt,t, e T, kai1>0,Tw.t, +71,t,+7e T, Ta dilavuopata
[X(t,), X(t,)] kai [X(t, + 7), X(E, + 7)]

EXOUuV TNV idla KoIv Katavoun 1mlavoTnTag, GUVETTWC TO idI0 IO0XUEI YIA TIG
OIAPOPEC

X(t,) - X(t,) kar X(t, + 1) - X(t, + 7).

AnAadn: KaBe otaoiun diepyaoia £XEl KOl OCTACIMEG TTPOCAUENOEIG.



2TACIMES TTPOCOUENOEIG —\—> 2Taoiun Aigpyaoia

‘Eotw n diepyaaoia {Y,, n € N}, 610U

Yn = {GBpolopa PEXPL Kal TNV N — piPn evog (aplov}.
A€iéte OTl:
* H{Yn, n € N} dev eival otaoiun.

* H{Ys, n € N} éxel OTAOIPEG TIPOOOLENTEIG,



MapkoBlavec Alepyaaieg




Mapkofiavec Aiepyaaieg

O Andrey Andreyevich Markov (14 louviou 1856 - 20 louAiou 1922) Atav
Pwoo¢ pabnuatikdg, yvwaoTog yia To £pY0 TOU OTIC OTOXOOTIKEG OIAdIKATIEC.
‘Eva KUpIo BEua TG €PEUVAC TOU £YIVE ApYOTEPA YVWOTO WG dIAdIKATIEC
Markov 1 MapkoBiavég digpyaaies. 'Evag atré Toug yVwoTous JadnTEéC Tou
ATav Kal o Chebychev.

Mo ouykekpipéva, diadikacia Markov ovoudderal Jia oTOXAOTIKN dliEpyaaia
TTOU TTEPIYPAPEI MIa akoAouBia TTifavwy yeyovOTwy Kal yia TV OTToid N
mOavoTNTA KABE CUPPBAVTOC £CaPTATAI HOVO ATTO TNV KATAOTOON TTOU
EMTEUXONKE OTO TTPONYOUMEVO CUMPBAY, 1810TNTA TTOU avVaPEPETAI KAl
“aTTWAEIAC PVvAUNG'.

2¥x0AI0: H évvola Tng MapkoBiavig diadikaciag gival n 1o atrAr) yevikeuon Tng €vvolag mng
aKoAouBiag T.u. TTOU gival ICOVOUES KOl AVEEAPTNTESG METAEU TOUC.



Mapkofiavec Aiepyaaieg

Mia Mapkoiavr digpyacia UTTopEi va gival €ite dIAKPITOU €iTE OUVEXOUG XPOVOU, EVW
OMOIWG OEV UTTAPXEI TTEPIOPIOUOC OTIC TIMEC TTOU UTTOPEI VA AauBAvouv o1 TuXaieg
METABANTESC X(N).

Av yia pia Mapkoiavn diepyacia {X , n =1, 2, ...} N {X, t 2 0}, cupPaivel emTTA¢OV OI

TIMEG TWV TUXAIWV PMETABANTWY TTOU TNV ATTOTEAOUV VA Eival DIOKEKPIMEVEC (TT.X.
QKEPAIEG TIMEG) TOTE auTh KaAeital pia MapkoBiavr aAucida ) aAucida Markov
(Markov chain).



Mapkofiavec Aiepyaaieg

Mo ouykekpipéva: ‘EaTtw n otoxaoTikn diadikacia {X, t € T}, ye XWPO KATACTACEWV S.

Opiopdg: Aéue 0TI n otoxaoTikA dladikaoia ikavoTtrolei TNV MapkoBiavr 1816TnTa, otav yia
Kabete T kais, u>0, o1 1.u. X, Kar X _ gival avegaptnteg OeDOUEVOU TOU YEYOVOTOG

{X. = x}, x € S. ZTnV TrepiTTwaon autn, n diepyaaia Aéyetal Mapkofiavn diadikaaoia.

AnAadn, n diepyaaia {X, t € T} eival Mapkofiavr av yia Kabe X, X, X,€ S, Ta evdexOueva
B={X,.=x}katA={X_ =x}c¢ival avecaptnra dedopévou Tou yeyovotog I' = {X = x }
onhadn otTavPB |ANTN)=PB|MNNQ

P(X,, s =%, [ X =X X, =X,) = P(X,, =X, | Xi=x,)



Mapkofiavec Aiepyaaieg

H oxeon

P(X,, s =X, | X =X X, =X%) = P(X, =X, | X, =X,),

yla OTTOIABATIOTE X, X,, X,€ S, EPUNVEUETAI JE ATTAA AOYIO WG EGNG:
Av yvwpidoupe To TTapov {X = X }, N EKTiUNON TNG MBavOTNTAG £VOG HEAAOVTIKOU

yeyovoTtog {X , =X,}, s > 0, 0ev emrnpeddeTal ATTO OTTOIAONTIOTE TIUN €iXE TTAPEI
n digepyacia oto TapeAbov X, u > 0.



Mapkofiavec Aiepyaaieg

21NV Trepimmtwon otrou n Mapkofiavn diadikaaia dIakpPITOU [ GUVEXOUG XPOVoU
{X,n=1,2, ...} 7 {X(1), t 2 0}, Aappavel aTTOKAEIOTIKA DIOKEKPIUEVEG TINEG
S = {X,, X,, X,, ...}, (card(S) < card(N)), 161€ ovopaletal MapkoBiavin aAucida.
21NV TePITTTwon autry N Mapkofiavr 1I816TNTA TTAipVEl Yia TTIO TTPOCITH HOP®N KAl
YPAPETAL:
PX ., =x | X =x,X =X ,..,X =x)=P(X

(TrepiTrTwon dIAKPITOU XPOVOoU),

APX(E L ) =X, IX(E)=x, .. X(t)=x)=PX(t,)=x, | X(t)=X )X, ..., X &S

n =X X =X ), X, ..., X €S,

...yla KGO t 20, et <t, <...<t_  (TepiTTWON ocuveXoUg XPOVOU).

1’ 2’ T n+1



AvelaptnTteg rpoocaucnoeic — MapkofBiavn Id16TnTA

ATTOOEIKVUETAI OTI:

Kdafe digpyacia pe aveEaprTnTteg Tpocauinoeig sival pia Mapkofiavn
Olgpyaaoia.

AUTOC gival Kal Evag TPOTTOC Yia va OeIxBei Epueca TTw Wia digpyaaia gival
Mapkoiavry!

NMapdadeiypa
Av Xi,i=1, 2, ... eivali.i.d. ka1 Y, = X4+ Xo + ... + X, TOTEN

{Yn, n € N} £xel ave€@ptnTeg TTpOoCcaUCNOEIC apa gival MapkoBiavn.



MapkoBiavi 1816TnTa > AveEAPTNTEG TTPOCAUENOEIG

To avTtioTpo@o dev 1oxUEl, dONAadr Mia Mapkoiavi diepyacia dev EXEl
ATTAPAITNTA AVEEAPTNTEG TTPOCAUENOEIG.

AvTiITTapadsiypara

a) H AR(1) digpyacia X; = @Xi1 + &..

B) MepoAnTITIKOC Tuxaioc Trepitrartog oto {0, 1, 2, ..., N}. Xi = {0éon 1n oTiyun t > 0}
Eav n digpyacia Bpioketal atnv kardotaon k (yia 1< k < N-1), geTakiveital O€:

* k+1 ye mBavoTnTa pk, OTTOU TO Pk EiVAl CUVAPTNON TNGS BEonc K.

* k—1 ye mBavoTnTa gk = 1—p«.

v) H digpyaoia Ornstein—Uhlenbeck


https://en.wikipedia.org/wiki/Ornstein%E2%80%93Uhlenbeck_process

Mapkofiavec AAUCIDEC
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Mapkofiavec AAUCIDEC

MapkoBiavéG aAugideg

/

MapkoBiavéc Alepyaaieg /
Xwpog Kamcyéosoov

L —
AlcprmN TUVEXNC
N

AlIOKPITOC | {Xn, N € N} Kt S = {Xo, X1, ...} \’Xn, neN}kalS CR

MapapeTPIKO
XWPOG

=

[

/W
{X;, t € [0, +0)} K

Souvexng | {X;, te [0, +oo)} Kal S = {Xo, X1, ...




Mapkofiavec AANUCIDEC

Av{X,n=1,2, ..} ¢cival yia MapkoBiavil aAucida, yia OTTOIECDNATIOTE TIMEG X, X, X,, X, OTO
OEIYMATOXWPEO TWV T.J. TNG DIEPYOATIAG, EXOUME:

POX, =%, | X, =x,, X, =x,) =P(X, =X, | X, =X,),
P(X, =X, [ X; =X, X, =X, X;=X,) = P(X, =X, | X;=X;), KA.

AvTioToixa, otnv repitrrwon Mapkofiavic aAuaidag ouvexoug Xpovou {X(t), t = 0}, Exouue
OTI yia KABE TPEIG XPOVIKEG OTIVUEG L, t, 1. 20, pet, <t, <t,, cival

P(X(t,) = x, | X(t,) = x,, X(t,) = x,) = P(X(t,) = x, | X(t,) = X,), KA.



Mapkofiavec AANUCIDEC
lNapadeiyua 1 (AAugida diakpiTou xpovou)
Av X. gival n T.J. TTOU QVTITTPOCWTTEUEI TO OTTOTEAECHA TNG | piYNng evog Caplou, i =1, 2, ..., Kal
Z =X+ X, +... X,
T6TE N oTOXOOTIKA digpyacia {Z , n =1, 2, ... } eival yia Mapkofiavr) aAugida, Kabwg:
> O1Z,n=1,2, ..., \auBavouv OIOKEKPINEVEG TINEG OTOUG GUOIKOUG apIBuoUG.
> [la o1oI0uUGONTIOTE PUOIKOUG APIBUOUG X, X, X,,..., X_, , Eival

PZ ,, =X 12, =X,....2,=x)=PX ., =x,,—X)=P(Z ., =X, [1Z =X)

n+1  “‘n+ 1 n+1  “‘n+1 n n+1  “‘n+

EpwTtnon: Nw¢ atrodeIkVUETAL. N TTAPATTAVW OITTAR 1I00TNTA;

YTodeiEn: Ti PTTOPEITE VO OUVAYETE yIA TIG TIMEG TWV PETABANTWV X1, X2, Xn aTTo TIG I00TNTEG Zn =X, e Z1 =X



Mapkofiavec AANUCIDEC

lNapaderyua 2 (AAuaida diakpITou xpovou)

Eotw X ,n=1,2, ... yia akoAouBia Tuxaiwyv petaBAntwy Bernoulli pe katavoun B(1, 72) (dnAadh P(Xn =0)=P(X

n
1)="%,ylakdBen=1,2,...). Av
Yn=(Xn+Xn_1)/2,

O KIVOUUEVOG PETOG OPOG TNG {Xn, n=1,2,..}10T€ n {Yn, n=2,3, ...} 0¢veival yia digpyaoia Markov. MNpayuari,
ol mBaveg TIpEG TG Y eivar o1 0, 72, 1 kai yia kaBe n = 2, 3, ..., utrohoyifoupe (TTwg;) OTI
P(Yn =0) =Y, P(Yn =12) =, P(Yn =1)=1,
Kal TTEPAITEPW YIa N = 3, utToAoyifoupe (TTWG;):

POC=1]Y _ =%)=Y%#P(Y_=1|Y_ _. =% Y, =0)="%,

OUVETTWG O¢v Tnpeitar n Mapkofiavr) 1816TNTA.



Mapkofiavec AANUCIDEC

Evac xpnoiuog rurrog yia 11¢ MapkoBiavég aAuaideg

AT1é Tn Bewpia MBavothTwy yvwpiloupe o1 P(B | A) = P(B N A) / P(A) 3 icoduvapa, o1t P(B N A) = P(A) -
P(B | A).

Me avadpouikd GUAAOYIOUO, BPICKOUUE TTWG Yia OTTOIOdATIOTE EVOEXOUEVA A, A, ..., A _IOXUE
P(A,NA)=PA)-PA,A),

PA,NANA)=PANA)-PA,|A,NA)=PA)-PA,[A) PA,|ANA),

... KAl YEVIKOTEPQ

PANA N..NA)= PA)-PA,|A) PA,|ANA) ...-PA |A_ N..NANA)



Mapkofiavec AANUCIDEC

Evacg xpnoiuocg rumog yia 1i¢ MapkoBiavéS aAuaidec
2¢€ pia Mapkofiavi aAucida {X , n =1, 2, ...}, n oxéon
PANAN...NA)=PA)-PA,|A) PAJANA) ...-PA |A N..NANA),
o€ ouvouaouo pe Tnv MapkoBiavr 1010TNTa 0dnyei oTNV:
P(X(t,) =x,, X(t,)) =x,, ... . X(t ,.)=x_,.)=
=P(X(t)=x,) - P(X(t,) =x, | X(t,) = x)) - ...- P(X(t ) =x_| X(t_)=x__)-P(X(t ,)=x_|X({t)=x)
Lylakalet,t, ...t (eNA[0, +o))pet <t <..<t .

Epwtnon: Nwcg epappdletal n MapkoBiavn 1I010TNTa Kal TTPOKUTITEI N TEAEUTAIA 1I00TNTA;



Mapkofiavec AANUCIDEC
Evac akoua xpnoiuog rurmroc yia 11c MapkoBiavég aAuaideg
Mepairepw, aglotroiwvrag Tov Tumo PB NA | N =PB|ANT)-P(A|T), Taipvouye:
PXX, =i, X, =i, ....X =i |X,=i,)
=PX, =0y, X, =y, o, X=X =10, X, =10) - PX =10, | X, =)

=P(X. =i |X_ =i

1 n-1? °*° 0 .0)

Lo PO =L X =0, X =) POX =0 X =)

=PX_ =i [ X _, =i ) ..-PX,=i,| X, =i) PX, =i, |X,=i), 5nAadn

1

P(X, =i, X, =

L=, X =i X =) =P =i [ X =i ) PX, =0 | X =)

1

Znueiwon: O Ttmog PB NA | MN=EPBJANT) - P(A|T), mpokutrTel ammod Tov-P(B-.A-A)Y=P(B | A) - P(A) ue TNV €MOARUAVON TTWG
OTTOIOBATTIOTE ATOTEAECUA TTIBAVOTATOG TTOU-1I0XUEI YICLTAYV AVEU OpwV TTIOAVATATA TTAPAPEVEI aANBEG eAv OAa £CapTwVTal ATTO
KATTOIO YEYOVOG.



[Mapadelyua

‘Evag WUAAoG pTraivel 010 OIiKTUO TOU OXAPATOG Kal TTNOA PETALU TWV
Béocwv 1, 2, ..., 7 €mAéyovTag KABe peTapaon Pe TIG TTOAVOTNTEG
TTOU ava@épovTal OTa avTioToIXa MOVOTTaTIa. AV yVwpilOUPE TTwG O
WUAAOG BpiokeTal otnv B€on 1, TTola €ival n moavotnTa 0 WYUAAOG va
dlaypdayel TV TpoxId

1-2—->3—-52—->3-—>4;

Armavrnon

‘BEotw X, n >0, n 1.4. TTOU deixvel TN BEon Tou PUAAoU TN xpovikA oTiyun n. O mBavég TipéEG Twy X gival ol S = {1, 2,
3,4,9,6, 7}. 'vwpifoupe omi X, = 1. To ouvolo {X , n > O} eival pyia oToXaoTIKNA dlepyaaia Kal 1o OUYKEKPIPEVQ,
Mia Mapkoiavr) aAucida, dpa:

P(X,=2,X,=3,X,=2,X,=3,X_=4|X,=1)=
=P(X,=2|X,=1)-P(X,=3|X,=2)-P(X,=2|X,=3)-P(X,=3|X,=2) - P(X.=4|X, =3)
=3/5.4-2/3-1-1/3=6/45= 13,3%.



[Tapadeiyua

Otwpoupe TN oToxaaTikr avéAign {X , n > 0} Trou TTeplypa@el éEva 1 — o 1-3
KwOIKoTToINKEVO duadiko ofpa: OTtav otn n — ooTH BEon €xoupue @
0, T6TE N MBavVOTNTA OTNV £TTOMEVN BEon va €xoupue O gival 1 - a
Kal n mBlavoTnTa va €xouue 1 gival a. Opoiwg étav oTn N — 00T o o

Béon €xoupue 1, TOTE N MOAVOTNTA VA £XOUUE 1 OTNV ETTOMEVN
Béon eival 1 - B ka1 0 givai B.

2.€ Opoug TTIBAVOTNTWV:

PX =1|X =0)=a,P(X =0|X . =0)=1-a,P(X =0[X . =1)=B,P(X =1|X . =1)=1-.
EpwTtioeic:
1. Eivai n {X , n > 0} yia Mapkoiavr aAuaida;

2. Av yvwpiloupe 0TI TOo duadIKO onua gekivael e 0, ToTe TTOIa €ival N TIBavoTnTa va TTapel TnveTiul 1 ota 3
eTOUEVA BAPATA;

3. Av yvwpioupe 0TI TO dUAdIKO onua gekivael e 0 N 1 e idia mlavoTnTa, TOTE TTOIA €ival N TTIOAVOTATA VO TIAPEI
TNV TIuA 4.01a 3 €TTOMEVA BAMOTA;



[Tapadeiyua

2.€ Opouc TTIBavoTATWV:

PX =1]X _=0)=a,P(X =0|X . =0)=1-0,P(X =0|X_=1)=B,PX =1|X _ =1)=1-8.

n-1

ATTaVTNOEIG:

1. H{X , n > 0} eival yia MapkoBiavr) ahucida kabwg (e¢ opiapoU) 6Aeg ol TBavEg egeAigelg opidovTal
MOVO aTTO TNV KATACTAOTN TOU TTPONYOUMEVOU BrUATOG.

2.P(X,=1,X,=1,X,=1|X,=0)
=P(X,=1]X,=0)-P(X,=1|X,=1)-PX,=1]X,=1)=a(1-B)
3.P(X,=1,X,=1,X,=1)

=P(X,=1,X,=1,X,=1|X,=0)-P(X,=0)+P(X,=1,X,=1,X,=1| X, =1):P(X, £1)

1

= w=(1-B2 @ +a—B)/2.



Mapkofiavec AANUCIDEC

davepd, yia va yvwpilouue TNV KOIVA KATAVOJN TwV T.J. hia MapkoBiavr¢ aAucidacg, apKei
va yvwpidoupue TIC TIBavOTNTEC YETABAONG aTTd TO N — 00TO BAMA oTo n + 1 BAa yia
OAEC TIC TTIOAVEC TIMEG TTOU JTTOPEI VA TTAPOUYV Ol T.J. TTOU TNV ATTOTEAOUV.

Av {X ,n=1,2, ...} eivai MapkoBiavi aAugida diakpitou xpovou (MAAX) trou Aaufavel
QKEPAIEC TIMEC, S TO DIAKEKPIMEVO OUVOAO TIMWV Kal I, j € S, 101€ cuuBoAiloupe

p(n)ij= P(X =j| Xm = i)

m+n

O1 mBavoTnTEg p(”)ij ovopadlovral TOavoTnTeg HeTdBaong BAMaTog n (n-step transition
probabilities).

2nueiwan: NMEooéCTe OTI O QEIKTEG i, j TOTTOBETOUVTAI E AVATTOON OEIPA O0TH OEOpEUEVN TTIBavoTnTa!



Mapkofiavec AANUCIDEC
2TN YEVIKN TTEPITITWON Piag MapkoBiavrc aAuaidag, ol TlavoTnTeS
p(n)ij = P(X :j | Xm = |)

eCapTWVTAI ATTO TNV ETTIAOY TOU M. 2Ta TTAQiCIa TOU PaBruaTog B6a aoxoAnBouue NOVo JE
oTdoiueg MapkoBiaveS aAuaideg, ol oTToieg ovopalovTal Kal ojoyeveig Mapkofiaveg
aAuCideg.

AnAadn, oTn ouveéxela, deXOUAOTE OTI yIa KABe m =1, 2, ..., €ival

PO, =P(X_,, =X, =i)=P(X =j|X,=i).

m+n



Mapkofiavec AANUCIDEC

davepd, n ouptTEPIPOPA Hiag opoyevous MapkoBiavrc aAuaidag TTpoadiopileTal TTANPWCS aTTO TIG
moavoTnTES JETABaoNG BriwaTog 1,

p,= P(X, =] | X;=1)
2nueiwon: looduvaua, Adyw TNG OUOIOYEVEIAG p,= PX,,=Jj|X_=i), yiakdbe m € N.

[Na k&be i, j € S cival o >0 kal 2.

ek Py = 1. O Trivakag

P=[plii€S,

ovoudadetal ZroXxaoTikOG MNivakag (Stochastic Matrix). AvtioToixa opileTail o TTivakag yetapaong n —
BnuATWV

P®™ = [p,®],i,] € S.

2nueiwon: H.8idoTtaon tou Trivaka P gival |S| x |S|, é1Tou |S| cupBoAilel To TTARBOG TwV OTOIXEIWY TOU S. ZUVETTWG, NTTOPEI va €XEI
ATTEIPEC YPAPUEG KAI OTNAEG.



[Mapadelyua

Ocwpoupe Tn otoxaoTikr aveéAign {X(n), n > 0} TTou TTEPIyPAPEl Eva KwOIKOTTOINKEVO dUADIKO arua:
Ortav otn n — ooT1 B€on £xoupe 0, TOTE N MOAVOTNTA OTNV £TTOPEVN B€on va €xoupe O ivar 1 - a
Kal n moavotnta va €xouue 1 gival a. Ouoiwg étav otn n — ooTh B€on €xoupe 1, TOTE n MOAvVOTNTA
va éxoupue 1 otnv emmépevn Béon eival 1 - 3 kai O givan 3.




Mapkofiaveg AAuoideg

Rosils o2

B
O xwpog kartaoTaoewv Twv X(n), n >0, givai o S = {0, 1} ka1 eMITTAEOV gival

p00=P(X1=0|XO=O)=1_a, p01=P(X1=1|X0=0)=G
P, = PX, =0 X,=1)=8, p,=PX,=1|X,=1)=1-8.
O ZtoxaoTIkog lNivakag TG avéAIEng gival o

1 — « Qv . ¢
P={ 1—5]-




Mapkofiavec AANUCIDEC

AvXe{0,1}, X ~B(1,p),i20, ket W =X +X + ...+ X 101 n {W_, n 20} civai yia MapkoBiavn
aAucida.

KaBwg, oe kaBe Bpa n W_augavel kata 1 ye mBavotnTa p Kal yével oTaoiun ye moavornta 1 —p,
ouvayoupe otip, = 1-p,p,,=p,p,, =1-p,p, ,=pKaiyevikétepa p,,=1-p,p,,,,=p,i 20,
EVW OAOI O AANoI ouvdUaoHOoi OEIKTWYV £xouv TTIBavoTNTa 0. ZUVETTWG, O OTOXAOTIKOG TTIVOKOG
TTOU TNG AVTIOTOIXEI €ival O _

I-p p 0 0

0 I-p p 0
0 0 I-p p




ApaoTtnplotnta 1

2
0.2 0.6
A
1 - | 3
0.6 (( 0 Q

‘Evag WUAAOG TTNOAEI JETAEU TwV BEocewv 1, 2, 3 TOU OXANATOG WE TIG TTIBAVOTNTES TTOU AvVA@EPOVTAl O€
auTo. Av {X , n > 0} n Mapkoiavr) aAucida Trou Treplypdgel Tn B€an Tou YUAAOW;, va BpeiTe T

0.2

Ouadikn Apacrtnpiotnra 1

OTOXOOTIKO TTiVOKQO TTOU TNG AVTIOTOIXEI.

L




Apaotnpiotnta 2

Ouadikn Apaortnpiornra 2

O WUAOG PETAKOUIOE O HEYAAUTEPO OTTITI KA TWPA TTNOAEI HETALU TwV Béoswv 1,2 ..., 7.TOU
oxnuarog. Av {X , n > 0} n MapkoBiavr) aAugida TTou Treplypdgel Tn B£on thpo)\)\ EiT
OTOXOOTIKO TTiVOKA TTOU.TNG AVTIOTOIXEI.



Mapkofiavec AANUCIDEC

Me TI¢ TIBavOTNTEC HETABAONG Py I, j € S, eival duvaTtdv va EKPPAOCTOUV UE CUVTOUOTEPO TPOTTO
I00TNTEC TTOU APOPOUV TTIBAVOTNTEG.

EvOEIKTIKA, O TUTTOG

POX, =x, X, =X, ... ,.X . =X

n+1 n+1)

=P(X, =x,) - PX,=x, | X, = x))- ... - P(X =x_ [ X =x_) P(X

n-1 n+1

= Xn+1 | Xn = Xn)
MTTOpEi Va eKQPAOTEi WG:

P(X1 =X, X, =X, o, X = an) = P(X1 = x1) "Prrxe  Paaxa®oor

n+1 pxn-1,xn -



. . 02 : 0.6
EQapoyr y Q

1 | 3
{].6(( 0 Q 0.2

‘Evag WUANOG l0ayeTal JE TUXAIO TPOTTO OTO DiKTUO TOU OXANATOG. MeTG TTNOAGEI ETAEU TwV BECEWY 1,
2, 3 oUuPWva PE TIG TTIBAVOTNTEG TTOU avagEpovTal o€ auTo. lNola gival n mlavoTnTa n TTPwWTN TOU
TPOXIA va gival N

352—-1-52->3;
Atrdvtnon:
PX,=3,X,=2,X,=1,X,=2,X,=3) L

. ¢
=P(X,=3)"P,, P, Py, Pps=1/3-08:04-02-06=0,0128 = 1,28%.

‘ L =




Opadikn ApaotnpIidTNTa

H oikoyevelakr katdoTaon yia €va oTTolodNTTOTE £T0G TNG EVAAIKNG (wNG TTpooeyyiceTal atrd Tnv Mapkofiavr aAucida
{X , n=0}, émrou ol T.u. AapBavouv Tig TINEG 1 (EAeUBepog), 2 (ZuykaToiknon) kai 3 (Eyyauog/n). O mivakag
METABAONG aTTO £€T0GC O€ £T0G €ival O ETTOPEVOC:

0.60 0.35 0.05
P=1020 070 0.10
0.10 0.05 0.85

(a) ZxediaoTe 1O OIAYPAUMA KATAOTACEWY TNG dladikaoiag O1Tou Ba TTapoucIAfovTal KAl Ol AVTIOTOIXEG TTIBAvVOTNTEG
METABaONG.

(B) YTroAoyioTe TNV TOAVOTNTA, £évag £yyauog eVAAIKOS va TTapel d1aduyio Jia Xpovid Kal TV €TTOUEVN va
EavaTTavVTPEUTEI.

(Y) Nvwpicovtag o11 €vag evAANIKOG gival EAeUBePOG, UTTOAOYIOTE TNV TNBAVOTNTA VA TTApaMEivEl EAEUBEPOG Yia BUO
akoua Xpovia.

(®) Av otnv-nAikia Twv 18 o1 MBavOTNTES TwV TPIWV evdexouévwy €ivair 1: 0,95, 2: 0,04, 3: 0,01, va BpPedEi n
KATavoun TOavoTiTwy PETA atrd 1 £10G, 0TV NAIKia Twv 19.



Mapkofiavec AAUCIOEC

AUO oNUAVTIKA EPWTAMATA TTOU APOopPOUV TIC opoyeveic MapkoflaveéC aAuaidec
gival Ta €€NG:

1. Av yvwpiloupe TIC TIBAVOTNTEC NETABOONG METAEU BUO dIadoXIKwV BECEWY TNG
dlepyaaiag (pij =P(X, =] | X, =1)) 101€ TTOIEG €ival oI TIOAVOTNTEG HETABAONG
BAmaTog 2 (p®, = P(X, =j [ X, =1));

2. Av yvwpifoupe Tnv katavoun moavotnTag Tng X, (dNAadr OAeg TIg
mOavoTnNTEG TNG HopPng P(X, =), i € S), TOTE TT0IA €ival N KATAvVOUr TBAvOTNTAG
Mg X,n>1;



E¢icowon Chapman-Kolmogorov
271G MapkoiaveC aAuaideg IoxUEel pia 1ID1aiTepn oxEon: Av
P2 = [pij<2)],

OTTOU p<2>ij =P(X,=]|X,=1), i,j €S, eival o Tivakag petaBaong 2 — Bnuatwy,
TOTE ATTOOEIKVUETAI OTI

P@ = P2,



E¢icowon Chapman-Kolmogorov

ATT60e1En: MNa kaBe m € N:

pij(2)= POX, =] X,=1)=2 .« PX, =], X, =k | X,=1i)
=2.es PX, =] X, =k, X, =1)-P(X, =k | X, =)
=2.cs POX, =] X, =Kk)-P(X, =k | X, =1)
=2 esPy Py

= ZKCSpik. Py

= (PZ)U (To oToIxeio (i, j) Tou P?),

onAadn P® = P? | INevik@TEPQ, OpOoIa aTTOdEIKVUETAI OTI P™ = Po. (PO =),



Eciowon Chapman-Kolmogorov
H yevikr) oxéon n otroia 1IoXUel HETAEU TTIBAVOTATWY YETABOONG €ival N €EAG:
P "= 2 e s Pu™ Py
n otroia gival yvwoTth we e§icwon Chapman-Kolmogorov.

2 UVETTWG, OTavV diveTal O TTivakag P = [pij], I, ] €S, uTTOpOUUE VA UTTOAOYIOOUME TNV
mOavOTNTA YIa OTTOIAdTTOTE MEAAOVTIKI) ECEAIEN Miag opoyevous aAuaidac Markov.



KaTtavoun NMoéavotntag

O Tmivakag pdeETABAONG MAG EMTPETTEI VA  UTTOAOYIOOUME €UKOAQ TNV KATAVOUR TTIOavOTNTOC
OTIOINCOATIOTE T.U. OUMMETEXEl O¢ pia MapkoBiavy aAuaida. lMpayuat, €otw {X , n 2 0} pia
MapkoBiavr aAucida, pe xwpo kataotdoewy S = {1, 2, ..., N}. Av . = P(X, = i), 16T€ n katavoun
mBavaéTNTag TNG T.4. X, UTTOPE va avatrapacTabei wg 1o diavuoua:

/’“’1\ /P(X{}:l) \

79 P(XU 2)

\ ’-*T:-‘f / \ P(X“-: N) /

Mapatnpoupe ot ' = (1, 1M, ..., T ). Fpapoupe Kal

~ 1T
X0 ',



KaTtavoun NMoéavotntag

AZIOTTOIWVTAG TOV TTIVOKA TT TTOU TTEPIYPAPEI TNV KATAVOUNA TNG X, UTTOPOUHE va UTTOAOYIOOUUE TNV
Karavoun méavotnTtag g X.. MNpdyparti, yia kabe j =1, 2, ..., N, eival

LERS}

=200, P =]X =) - POX =)
=21 NPy

=2 NP

= ('P),

onAadn X, ~ P, 61Tou P 0 0TOXAOTIKOG TTivaKag TNG aAucidag.

Avahoya amrodeikvuetal 611X, ~ P2 Kai yevikotepa omt X ~mw'P", n=1,2, ..., N.



E@apuoyn 1

Aivetar n Mapkoiavi aAugida {X , n 2 0} ye xwpo kataotdoewv S = {0, 1} Kal GTOXAOTIKO

TTivaka
1 2
3 3
P =
1 4
2 5,

Na uttoAoyIioToUV o1 TBavoTnNTEG JETABAONS
(i) P(X, =11 X,=0), (i) P(X, =0 | X, =1), (ii) P(X, =0 | X, = 0).

%
AmavTAoeig: P(X, = 1] X, =0)=2/3, P(X,= 0| X, = 1) = 5/12, P(X, = 0 | X, = 0),= 23/54

L



i 0.2 0.6

Egappoyn 2 0.4 0.8

] 3
0.6(( o QU.E

‘Evag WUANOG BpiokeTal 0T SIKTUO TOU OXAMUATOG Kal TTNOAEI ETAEU Twy BEoewyv 1, 2, 3 cUP@WVA JE TIC TTIBAVOTNTEG
TTou avagepovtal o autd. ‘Eotw X, n B€on Tou (1, 2 ) 3) TN XPOVIKN OTIYuN Nn.

(a) KataypdwTe TOV 0TOXQOTIKO TTivaKa TTOU TTEPIypa®el TNV MapkoBiavr aAuaida.
(B) YmoAoyioTte Tnv mBavotnta P(X, =3 | X, = 1).

(y) YTToB£TovTag TTwe 0 WUAAOG el0dyeTal he ion mBavoTnTa o€ pia atrd 1I¢ B€0€I¢ Tou IKTUOU, UTTOAOYIOTE ThV
Karavoun méavornTtag ing X..

(0) YmoBeTovTtag Twg 0 WUAAog TotroBeteital otnv B€on 1, uttoAoyioTe TNV Katavour meavoTtnTag g X,



E@apuoyn 2

06 ({1 = 3Q 0.2
Armavrnon

(a) 0.6 0.2 0.2 (B) P(X, =31 X, =1) = (P?),= 0,28.

P=1| 04 0 06
0O 0.8 02 (y) = (1/3, 1/3, 1/3) kau X, ~1'P = (1/3, 1/3, 1/3).

" 44

(8) = (1, 0, 0) Kar X, ~ TTP2 = (0,44, 0,28, 0,28).




(a) Na dgigerte OTI

P

fn)

_i_{_i"/ }_ )H
3 2_; q
j n
7 2(; q)

Egapuoyn 3

‘Eva ouoTtnua TNAETTIKOIVWVIWY XpnoldoTtrolei Ta wneia 0 kal 1. KABe wneio TTou PJETAPEPETAI TTPETTEI VA TTEPACEI
MEOQ aT1TO TTOAAEG AOEIG, o€ KABE pia atrd TIG OTToieG UTTAPXE! TTIBavOTATA P, OTI TO YNio TTou EI0EPXETAl Ba

ueivel apetaBAnto otnv £¢odo. ‘Eotw om X oupPoAifel To wneio TTou eyKaTaAEiTIEl TNV VIOOTH @ACN Tou
ouotAuatog. H akolouBia {X , n =0, 1, 2, ...} amoteAei 10T pia opoyevy ahucida Markov pe Trivaka
TIOavoTATWY PETARAONG

P:{p q
q p

I 1 i
E—E(P_Q)
il "
_+_ iy

> 2(p q)_

} omov g=1-p

(B) Na p =2/3, va Bpeite TV mOavotTnTa yIa éva yneio
TTOU €I0€PXETAI OTO oUOTNUa oav 1 va PJeTaBIBaocOei cwoTd
META aTTO 3 PAOEIG.

(v) Av P(X, = 1) = a kai P(X, = 0) =b;va Bpeite TRV
mOavéTnTa OTI £va Wn@io TTou PeTaBIBAETAI ATIO TO
ouoTnua cav Jovada, aTnv TTPayuaTIKOTNTA EICHABE OTO
ouoTNUA COV-UEVAda.:



E@appoyn 3

. 1 1 1 1 ]
(a) Ytrohoyifoupe E+E(P—Q)2 E—E(P—Q)z
2 2
P(g)zpp{p +q°  2pq }_
s 2 2|
2pq P tq i_i( ) i+£( )
(P A

KAl TTPOXWPOUME PE PaBNUATIKA ETTAYWYH.
B)PX,=1|X,=1)=p,@=14/27.

(V) PO, =1 X, =1)
=P(X,=1,X,=1)/P(X,=1)=P(X,=1,X,=1)/P(X,=1)=P(X_=1]X,=1)P(X,=1)/P(X =1).

AvtikaBiotwvtag P(X =1 X, =1)=p,,W="%+%(p-q)", P(X,=1)=axal
PX =1)=P(X =1,X,=0)+P(X =1,X,=1) %

=P(X =1[X,=0)P(X,=0)+P(X =1|X,=1)P(X,=1) . ¢
=("%2="2(p-q)") b+ (2+"%(p-q))a, Bpiokouue

= p01(n) b+ p11(n) a
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